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CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

Processo verbale della seduta del 19 gennaio 2015 

...***... 

Giusta convocazione del Direttore, il Consiglio del Dipartimento di Scienze Politiche si 

riunisce, alle ore 15,30 del giorno 19/01/2015 presso l’aula “Vincenzo Starace” (palazzo 

“Pasquale Del Prete). 

Sono presenti: 

Professori ordinari Presente Giustificato Assente note 

1. BELLARDI Lauralba X    

2. CELLAMARE Giovanni X    

3. CHIARELLO Francesco X    

4. CONENNA Mirella Loredana X    

5. DI CIOMMO Enrichetta   X  

6. DI GIOVANNI Francesco   X  

7. GARZIA Italo X    

8. LOSURDO Francesco X    

9. PENNASILICO Mauro X    

10. TRIGGIANI Ennio (Direttore) X    

11. VIESTI Gianfranco X    

12. VILLANI Ugo X    

Professori associati     

13. CAPRIATI Michele X    

14. COMEI Marina X    

15. MONZALI Luciano X    

16. NICO Anna Maria X    

17. PACE Roberta  X   

18. PATERNO Anna  X   

19. PELLICANI Michela  X   

20. PETROSINO Daniele X    

21. PEZZI Massimiliano X    

22. ROMA Giovanni X    

23. SIMONE Salvatore Giuseppe X    

Ricercatori     

24. BAVARO Vincenzo  X   

25. CAMPESI Giuseppe X    

26. CARELLA Maria X    

27. CASCIONE Giuseppe X    

28. CHIANTERA Patricia  X   

29. CHIELLI Angelo X    

30. COLONNA Nicola X    

31. CORRIERO Valeria X    

32. DI COMITE Valeria X    

33. DONNO Michele X    

34. FIUME Fabrizio X    

35. GRECO Lidia X    

36. LONGO Gianfranco X    

37. MILIZIA Denise X    

38. MILLO Anna  X   

39. MITAROTONDO Laura X    

40. MORGESE Giuseppe X    

41. NACCI Maria Grazia X    

42. NALIN Egeria X    

43. NERI Nicola  X   

44. PLANTAMURA Vito X    

45. ROMANO Onofrio X    

46. ROMITO Angela Maria X    
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47. SALVATI Armida X    

48. SANTORO Roberta X    

49. SCARCELLI Ivan X    

50. SILLETTI Alida Maria X    

51. SPINELLI Giuseppe   X  

Rappresentanti dei dottorandi     

52. PALMISANO Anna X    

53. GALASSO Gianvito  X   

Rappresentanti personale tecnico-amministrativo/collab. linguist.     

54. ARPINO Silvana X    

55.  DI SAPIA Marco X    

56. GOICOECHEA SANCHEZ Ana Isabel X    

57. MALERBA Maria Giuseppa X    

58. QUARANTA Giuseppe X    

59. STRISCIUGLIOAntonella X    

 48 8 3  

 

E’ altresì presente il Dott. Vito BUONO, Segretario Amministrativo del Dipartimento. 

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

1) Comunicazioni del Direttore; 

2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo; 

3) Esonero del Direttore del Dipartimento di Scienze Politiche dal 50% delle attività 

didattiche per la durata del mandato; 

4) Mobilità di personale docente verso il Dipartimento di Scienze Politiche; 

5) Copertura insegnamenti II Semestre a.a. 2014/2015; 

6) Revisione offerta formativa a.a. 2015/2016; 

7) Determinazione importo fondo economale al Segretario Amministrativo; 

8) Determinazioni in ordine agli spazi Palazzo Pasquale Del Prete; 

9) Proposta di nomina di professore emerito; 

10) Progetto Garanzia Giovani - Adempimenti connessi;  

11) Autorizzazioni per incarichi extrauniversitari; 

12) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti. 

 

Constatata la presenza del numero legale il prof. Ennio Triggiani, Direttore del 

Dipartimento, invitato il dott. Buono, in funzione della sua carica, di stendere il processo 

verbale della seduta, alle ore 16,00 apre i lavori. 

 

1) Comunicazioni del Direttore 

a) Comunicazione dei nominativi dei rappresentanti dei dottorandi nel Consiglio 

di Dipartimento per il biennio accademico 2014/2016 

Il Direttore comunica che è pervenuta una nota dal Dipartimento Risorse Umane e 

Organizzazione con cui si trasmette il DR n. 21 del 12.01.2015 (ALL. N. 1/a) 
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relativa alla proclamazione dei rappresentanti dei dottorandi nel Consiglio di 

Dipartimento per il biennio accademico 2014/2016. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

b) Dati immatricolazioni studenti Dipartimento di Scienze Politiche 

Il Direttore dà lettura del prospetto relativo ai dati definitivi relativi alle 

immatricolazioni nel Dipartimento di Scienze Politiche nell’A.A. 2014/2015 facendo 

un confronto con quelli dello scorso anno.  

Il Consiglio ne prende atto. 

 

c) Commissione SUA Ricerca 

Il Direttore ricorda il lavoro molto complesso che si sta svolgendo sulle schede SUA 

Ricerca in particolare nella sua formulazione perché i finanziamenti saranno legati 

ad una positiva valutazione delle stesse. Il Direttore invita tutti i colleghi ad 

incentivare la loro produzione scientifica ed eventualmente attivare degli annali on-

line. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

d) Messaggio Presidente della Repubblica 

Il Direttore comunica che è sua intenzione inviare, a nome del Dipartimento di 

Scienze Politiche, un messaggio al Presidente della Repubblica Napolitano a 

conclusione del suo mandato.  

Il Consiglio ne prende atto. 

 

e) Sostituto Direttore del Dipartimento triennio accademico 2014/2017 

Il Direttore comunica che è pervenuta una nota dal Dipartimento Risorse Umane e 

Organizzazione con cui si trasmette il DR n. 32 del 12.01.2015 (ALL. N. 1/e) 

relativa al provvedimento di sostituzione nelle funzioni di Direttore del Dipartimento 

in caso di assenza o temporaneo impedimento al prof. Giovanni Cellamare per il 

biennio accademico 2014/2017. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

f) Comunicazione data prossimo Consiglio di Dipartimento 

Il Direttore comunica che il prossimo Consiglio di Dipartimento è fissato per il 

giorno 03/02/2015 alle ore 15,30. Tra le varie questioni su cui discutere si rende 
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necessaria tale convocazione per ottemperare a delle richieste pervenute 

dall’Amministrazione Centrale riguardo la nomina dei componenti la Commissione 

per le procedure di selezione per la copertura del posto di professore di seconda 

fascia per i settori concorsuali 12/B2 – Diritto del Lavoro e 14/D1 – Sociologia dei 

Processi Economici, del Lavoro, dell’Ambiente e del Territorio. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

g) Seminari interdisciplinari sul tema: “Che cos’è questa crisi” 

In riferimento ai seminari interdisciplinari inerenti il tema “Che cos’è questa crisi” il 

Direttore comunica che restano da proporsi i colleghi dei settori: Demografico-

Statistico, Pubblico-Internazionale e Storico. 

Per il settore Storico si propone il prof. Monzali e per il settore Internazionale il 

prof. Cellamare. Rimangono scoperti i settori di Pubblico e Demografico-Statistico 

che verranno comunicati a breve. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

h) Convegno sul tema immigrazione 

Il Direttore ricorda al Consiglio una corrispondenza intercorsa con il prof. Umberto 

Carabelli nella quale si invita lo stesso a mantenere il coordinamento scientifico 

dell’evento malgrado il suo stato in quescienza. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

i) Conferenza d’Ateneo 

Il Direttore ricorda al Consiglio che da lunedì 19/01/2015 al 21/01/2015 si terrà la 

Conferenza d’Ateneo che vede il coinvolgimento dello stesso e quello di alcuni 

componenti il nostro Dipartimento.  

Egli assicura la sua partecipazione per tematiche di casi di grande rilievo. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

l) Registro attività didattiche 

Il Direttore ricorda ai docenti componenti il Consiglio di Dipartimento di ritirare 

dalla Segreteria Didattica i registri delle attività didattiche qualora non lo abbiano 

già fatto oppure di compilarlo nella versione on-line. 

Il Consiglio ne prende atto. 
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m) Corrispondenza programmi didattici 

Il Direttore su invito della prof.ssa Bellardi chiede ai colleghi, in vista del II 

semestre, di aggiornare sulla pagina web personale, i programmi didattici dei propri 

corsi qualora si sia effettuate modifiche e/o aggiornamenti nei contenuti, nei testi di 

riferimento ecc. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

o) Orientamento consapevole 

Il Direttore comunica che è pervenuta una nota dalla prof.ssa Anna Paterno, 

Delegata del Rettore all’Orientamento in Ingresso, in cui la stessa, in riferimento alla 

organizzazione e realizzazione da parte dell’Ateneo del cosiddetto “Orientamento 

consapevole” chiede di acquisire il programma dettagliato, comprensivo delle date 

delle singole lezioni, dei titoli e dei nomi dei docenti che le svolgeranno utilizzando 

l’apposita scheda. Nella stessa nota si chiede di indicare il nome dell’unità di 

personale tecnico-amministrativo che dovrà gestire per ciascun Dipartimento le 

diverse fasi della realizzazione dei seminari o corsi di laboratorio e dei relativi test 

finali. Il Direttore a tale proposito porta a conoscenza del Consiglio che ha indicato 

la sig.ra Silvana Arpino per tale incarico. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo 

Non vi sono comunicazioni da parte del Segretario Amministrativo. 

 

3) Esonero del Direttore del Dipartimento di Scienze Politiche dal 50% delle attività 

didattiche per la durata del mandato 

Si allontana il Direttore, Prof. Ennio Triggiani, ed assume la presidenza il Prof. Villani 

nella sua qualità di Decano 

Il Decano precisa che il Prof. Triggiani è titolare degli insegnamenti di “Diritto 

dell’Unione Europea” (8 CFU) nell’ambito dei Corsi SAPP/SPRISE/SSS e “Politiche 

sociali delle organizzazioni internazionali e dell’Unione Europea” (6 CFU) nell’ambito 

del Corso di PPIS. Subentrando la funzione direttoriale lo stesso prof. Triggiani chiede al 

Consiglio l’esonero dal 50% dell’attività didattica, per l’intera durata del mandato, in 

particolare per quanto concerne l’insegnamento di “Politiche sociali delle organizzazioni 

internazionali e dell’Unione Europea” che verrà successivamente affidato ad altro 

docente. 
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Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, per quanto di competenza, esprime parere 

favorevole ed approva la richiesta del Prof. Triggiani. 

Rientra nell’aula il Prof. Triggiani e riprende la Presidenza del Consiglio di Dipartimento. 

 

4) Mobilità di personale docente verso il Dipartimento di Scienze Politiche 

Il presente punto non viene discusso ed è rinviato alla prossima seduta. 

 

5) Copertura insegnamenti II Semestre a.a. 2014/2015 

Il Direttore introduce l’ argomento rammentando che al fine  di completare la programmazione 

delle attività didattiche, si rende necessario provvedere alla copertura degli insegnamenti lasciati 

vacanti dal prof. Umberto Carabelli e  dalla prof.ssa Maria Gabriella Sforza, a seguito di 

collocamento in quiescenza,   nonché da egli stesso, a seguito del mandato di Direttore del 

Dipartimento per il triennio 2014/2017. 

Pertanto, senza bando di selezione,  acquisita la dichiarata disponibilità dei  docenti Vincenzo 

Bavaro e Valeria Di Comite ad assumersi gli incarichi per far fronte alla copertura degli 

insegnamenti ancora scoperti, ai sensi dell'art, 6, comma 4,  della Legge 240/10, nei limiti delle 

disponibilità di bilancio, considerato il  Regolamento per l'attribuzione della retribuzione 

aggiuntiva dei Ricercatori universitari a tempo indeterminato, pone in votazione la seguente 

proposta di conferimento incarichi: 

 

DOCENTI RUO

LO 

SSD  INSEGNAMENTI  CORSI DI 

LAUREA  

CF

U 

 

 

ORE SEM 

Bavaro 

Vincenzo  

R. U. IUS/07 Diritto del lavoro italiano 

ed europeo – 3° anno –II 

semestre 

 

I livello- 

SPRISE 

8 64 

 

 

II 

Valeria Di 

Comite 

R. U. IUS/14 Politiche sociali delle 

organizzazioni 

Internazionali e dell’ 

Unione Europea -2° anno 

- II semestre   

II livello - 

PPIS 

6 48 II 

 

Il Consiglio di Dipartimento, tenendo conto dell' afferenza del suddetto personale docente 

ricercatore ai SSD da ricoprire, all’unanimità, approva gli incarichi di affidamento, per l’a.a. 

2014-15, come da schema su indicato. 

Con tale approvazione, ricorda il Direttore, l’attribuzione degli incarichi didattici al 

personale docente interno al Dipartimento è conclusa, tranne che per Sociologia del 

lavoro e relazioni industriali nelle pubbliche amministrazioni, modulo di Sociologia del 

lavoro. 
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Egli, per la copertura dell’insegnamento di Sociologia del lavoro e relazioni industriali 

nelle pubbliche amministrazioni, modulo di Sociologia del lavoro  CFU  6, propone il 

conferimento dell’incarico mediante stipulazione di un contratto di diritto privato di 

lavoro autonomo, a titolo oneroso, ai sensi dell’art. 23, comma 1, Legge 240/10. 

Il Consiglio di Dipartimento, considerato di dover provvedere al reclutamento di 

professionalità specifiche per la copertura dell’insegnamento suddetto, considerato che 

non è stato possibile coprire l’insegnamento con personale interno,  considerata la 

proposta del Direttore di affidare l’incarico a titolo oneroso alla prof.ssa Gabriella  

Sforza, tenuto conto della disponibilità manifestata con lettera del 16-01-2015  prot.n. 

130 (Area Didattica) dalla prof.ssa Maria Gabriella Sforza collocata in quiescenza a 

decorrere dal 20-12-2014,  tenuto conto che dal curriculum vitae della Prof.ssa Maria 

Gabriella Sforza emerge  il possesso di qualificati requisiti scientifici e professionali 

attinenti l’insegnamento suddetto, delibera, all’unanimità, per la parte di propria 

competenza,  l’affidamento  dell’incarico di insegnamento di Sociologia del lavoro e 

relazioni industriali nelle pubbliche amministrazioni, modulo di Sociologia del lavoro  -  

3° anno – CFU 6 – ore 48 – II semestre - Corso di laurea di I livello in SAPP- Scienze 

della Amministrazione pubblica e privata alla prof.ssa Gabriella Sforza mediante stipula 

di un  contratto di diritto privato di lavoro autonomo, ai sensi dell’art. 23, 1 comma della 

Legge 240/10, per la durata di un anno accademico 2014/2015,  a titolo oneroso, dopo 

aver avuto da parte del Segretario Amministrativo conferma della disponibilità di 

Bilancio sul capitolo pertinente. 

Il Segretario Amministrativo nel dettaglio comunica che a fronte di  un impegno didattico 

di n. 48 ore di lezioni sarà erogato, in un’unica soluzione posticipata,  un compenso di € 

1.200,00 al netto degli oneri riflessi.  

La spesa graverà sul budget del Dipartimento di Scienze Politiche e gli uffici della 

segreteria amministrativa sono autorizzati all’assunzione dei relativi impegni e alla 

successiva liquidazione della spesa. 

Il Consiglio, all’unanimità, autorizza il Direttore alla stipula del relativo contratto a titolo 

oneroso per l’a.a. 2014/2015. 

 

6) Revisione offerta formativa a.a. 2015/2016 

Il Direttore chiede al prof. Petrosino, Coordinatore dei Corsi di Studio di I e II livello, di 

relazionare in merito al suddetto punto all’o.d.g. discusso ed approvato precedentemente 

nella Commissione Paritetica del 15/01/2015 e nel Consiglio di Interclasse tenutosi in 

data odierna. 
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Il prof. Petrosino, nel prendere la parola, dà lettura di quanto segue. 

“……… nel corso del confronto sono emerse due proposte emendative: 

1. introdurre nel corso di laurea magistrale, LM-87 Progettazione delle politiche di 

inclusione sociale, il settore  M-PED/01 Pedagogia generale e sociale in luogo di M-

PSI/06 Psicologia del lavoro e delle organizzazioni;  

2. anticipare e distribuire, nei corsi di laurea triennali, al 1° e  2° anno i 2 cfu  previsti 

attualmente al 3° anno per “altre conoscenze utili per l’inserimento nel mondo del 

lavoro” . 

Per quanto attiene alla prima proposta, il prof. Petrosino sostiene che tale la modifica si 

rende auspicabile al fine di assicurare una formazione più completa agli studenti della 

LM-87. Essi, infatti, hanno già, nel triennio della laurea L-39 (unica a consentire 

l’accesso al corso) tre corsi di psicologia e nessuno di pedagogia, l’inserimento di un 

corso del settore M-PED/01 nella laurea magistrale consente di colmare tale assenza e di 

consentire l’acquisizione, da parte degli studenti, di competenze pedagogiche nell’ambito 

dei processi educativi e formativi nella società e nelle organizzazioni. Inoltre informa il 

consiglio che  è in corso il trasferimento presso il Dipartimento di Scienze Politiche di un 

ricercatore afferente al settore in questione e ciò rafforzerà la sostenibilità didattica del 

corso. 

La seconda proposta trova ragione di essere in considerazione della possibilità, che 

avrebbero gli studenti, di poter conseguire i previsti CFU 2 “altre conoscenze utili per 

l’inserimento nel mondo del lavoro” già a partire dal 1° anno di iscrizione, ottimizzando 

così la frequenza alle varie attività didattiche e seminariali realizzate dal Dipartimento 

nel corso del triennio. 

Il prof. Petrosino, nel fornire ulteriori precisazioni in ordine a tali proposte, chiarisce che 

l’introduzione del settore M-PED/01, nel corso di laurea LM-87 Progettazione delle 

politiche di inclusione sociale, essendo una modifica all’ordinamento 2014, comporta un 

iter procedurale con eventuali variazioni nella scheda SUA-CdS  a.a. 2015-16,  (sezioni 

Informazioni, A1, A2a, A2b, A3, A4a,  A4b, A4c, A5 e quadro F) e successiva 

acquisizione del relativo parere da parte del CUN. 

Diversamente, lo spostamento dei 2 cfu dal 3°  al 1° e 2° anno, non richiede alcuna 

modifica all’ordinamento 2014.  

A questo punto il Coordinatore, esaurita la presentazione delle due proposte emendative, 

chiede se vi siano obiezioni. 

Egli, nel riscontrare  unanime consenso dei colleghi presenti, le pone singolarmente in 

votazione: 
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- introduzione nel corso di laurea magistrale, LM-87 Progettazione delle politiche di 

inclusione sociale, il settore  M-PED/01 Pedagogia generale e sociale in luogo di M-

PSI/06 Psicologia del lavoro e delle organizzazioni (si allega al presente verbale 

copia modificata del quadro F –Attività formative-Ordinamento didattico - della 

scheda SUA-CdS). 

Il Consiglio approva all’unanimità.  

- anticipazione e distribuzione, nei corsi di laurea triennali, al 1° e  2° anno i 2 cfu  

previsti attualmente al 3° anno per “altre conoscenze utili per l’inserimento nel 

mondo del lavoro” . 

A conclusione dell’esposizione da parte del prof. Petrosino, il Direttore invita alla 

discussione i componenti il Consiglio. 

Si apre una breve discussione al termine della quale il Consiglio, all’unanimità dei 

presenti, approva analiticamente le proposte: 

a) introduzione nel corso di laurea magistrale, LM-87 Progettazione delle politiche di 

inclusione sociale, il settore  M-PED/01 Pedagogia generale e sociale in luogo di M-

PSI/06 Psicologia del lavoro e delle organizzazioni; 

b) anticipazione e distribuzione, nei corsi di laurea triennali, al 1° e  2° anno i 2 cfu  

previsti attualmente al 3° anno per “altre conoscenze utili per l’inserimento nel 

mondo del lavoro” . 

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed è, pertanto, immediatamente 

esecutivo. 

 

7) Determinazione importo fondo economale al Segretario Amministrativo 

Il Direttore passa la parola al Segretario Amministrativo per relazionare in merito al 

suddetto punto all’o.d.g. 

Il Segretario Amministrativo, dott. Vito Buono, precisa che l’art. 89 del Regolamento per 

l’amministrazione, la finanza e la contabilità impone che il Consiglio di Dipartimento 

determini l’importo del fondo economale sotto la responsabilità del Segretario 

Amministrativo. Il Segretario propone che l’importo sia quantificato nella misura di         

€ 1.000 (mille). 

Il Direttore pone in votazione la proposta del dott. Buono. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 
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8) Determinazioni in ordine agli spazi Palazzo Pasquale Del Prete 

Il Direttore riferisce che è in fase di avanzata definizione la questione della ripartizione 

degli spazi del Palazzo Pasquale Del Prete tra i due Dipartimenti di Giurisprudenza e 

Scienze Politiche. 

La proposta che si sta delineando è quella dell’accorpamento del Dipartimento di Scienze 

Politiche verso l’intero VI piano con l’acquisizione degli spazi del VII piano per attività 

degli studenti in autogestione e ulteriori spazi per la sistemazione della biblioteca di 

“Economia”. 

Il II piano verrà acquisito dal nostro Dipartimento con aule. 

Il Direttore assicura che terrà aggiornato il Consiglio su ogni evoluzione della 

problematica. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, ne prende atto. 

 

9) Proposta di nomina di professore emerito 

Il Direttore informa che ultimamente la disciplina per la nomina di professore emerito è 

cambiata. Una nuova delibera del Senato Accademico ha stabilito che la domanda per 

suddetta nomina deve avvenire in una prima fase da parte di tre colleghi della macroarea 

cui appartiene il docente designato. Successivamente la stessa domanda viene presentata 

al Direttore del Dipartimento interessato il quale trasferisce questa richiesta al Collegio 

dei Direttori. Ove il Collegio dei Direttori desse parere favorevole, la stessa torna al 

Dipartimento il quale Consiglio se dovesse deliberare a favore, si pronuncerà il Senato 

Accademico come ultima fase deliberatoria. 

A tale proposito il Direttore informa di aver ricevuto richiesta di nomina a professore 

emerito al prof. Franco Cassano figura significativa del nostro Dipartimento. Procederà 

quindi ad inoltrare la suddetta richiesta al Collegio dei Direttori così come prima 

esplicitato. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

10) Progetto Garanzia Giovani - Adempimenti connessi 

Il Direttore passa la parola al Segretario Amministrativo dott. Buono per relazionare in 

merito al suddetto punto all’o.d.g. 

Il dott. Buono ricorda che in un Consiglio di Dipartimento scorso fu presentato un 

progetto dal titolo “Garanzia Giovani” in partnership con un Consorzio di Cooperative 

affiliato a Confcooperative chiamato Consorzio Leader. 
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Il Dipartimento di Scienze Politiche è risultato vincitore del citato progetto dopo 

l’Università degli Studi di Bari ed in merito a questo si è aperta una diatriba nella quale 

l’Università stessa asserisce che un solo progetto può risultare vincitore all’interno della 

stessa amministrazione. La Regione però ci ha ammesso al 3° e 4° posto e nell’attesa che 

venga chiarito questo quesito nei fatti è risolto perchè per quell’azione specifica il 

Dipartimento verrà chiamato per fornire docenze sul progetto stesso senza incidere sul 

budget dell’Università. 

Il Segretario Amministrativo precisa che questo punto all’o.d.g. è stato inserito 

nell’eventualità di apportare eventuali modifiche o integrazioni ad atti già assunti. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

11) Autorizzazioni per incarichi extrauniversitari 

Esce dall’aula il prof. Gianfranco Viesti. 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto dal prof. Viesti richiesta di autorizzazione a svolgere 

l’incarico di componente del Nucleo di Valutazione dell’Università degli Studi della 

Basilicata, per lo scorcio rimanente del quadriennio 2012-2016 giusta designazione del 

Senato Accademico del 23 dicembre 2014, comportante un impegno presunto di 6 mezze 

giornate all’anno. Il prof. Viesti precisa, inoltre, che il suddetto incarico è compatibile con 

i compiti istituzionali e che non sussistono situazioni di conflitto di interesse tra l’incarico 

da svolgere e l’attività di questa Università (ALL. N. 11). 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva la richiesta del prof. Viesti. 

Rientra nell’aula il prof. Viesti. 

 

12) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti 

a) Ratifica decisione Consiglio di Interclasse in merito ai cambi di corso 

Il Direttore chiede al Consiglio di ratificare quanto discusso nel Consiglio di 

Interclasse in data odierna in merito alla procedura relativa ai cambi di corso che 

sono stati razionalizzati con degli appositi moduli che, con il consenso dei docenti 

interessati, viene depositato presso la Segreteria Didattica. 

Il Direttore mette in votazione la ratifica. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

b) Bando DG Giustizia Sovvenzioni Europe Direct Puglia e Comune di Bari 

Il Direttore chiede l’autorizzazione a partecipare al bando della DG Giustizia 

Sovvenzioni per azioni a supporto di progetti nazionali e transnazionali che hanno 
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l’obiettivo di promuovere la cittadinanza dell’Unione nell’ambito del Programma 

europeo Diritti, Uguaglianza e Cittadinanza. 

Il progetto prevede la partecipazione di Europe Direct Puglia con il Comune di Bari 

finanziato per l’80% dall’Unione Europea. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, esprime parere favorevole. 

 

c) Spese di pubblicazione 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto una richiesta da parte del prof. G. Longo per 

spese di pubblicazione di un suo lavoro di ricerca a fine didattico con la casa editrice 

Campanotto Editore di Udine (ALL. N. 12/c). 

Le spese di pubblicazione graveranno sui fondi assegnati ad personam al prof. 

Longo. 

Il Consiglio all’unanimità, approva. 

 

d) Ratifica Decreto del Direttore del Gruppo del Riesame componente studentesca 

Il Direttore riferisce che si è reso necessario emanare un Decreto Direttoriale (ALL. 

N. 12/d) con cui si attribuisce l’incarico a far parte del Gruppo del Riesame agli 

studenti: Clemente Miriam, Gelao Nicoletta, Ieva Luca, De novellis Antonio e 

Piscopo Piersante Il Direttore chiede al Consiglio di ratificare suddetto Decreto. 

Il Direttore mette in votazione la ratifica. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

e) Rapporto di Riesame anno 2015 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del 

giorno (ALL. N. 12/e), proponendone l’approvazione. Si precisa che per un mero 

errore materiale il Rapporto di Riesame si riferisce all’A.A.  2013/2014. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva la 

proposta del Direttore. 

 

Durante il corso della riunione alcuni componenti si sono assentati senza far venir meno il 

numero legale. 

Terminata la trattazione dei punti previsti dall’o.d.g. il Direttore dichiara chiusa la seduta 

alle ore 17,15. 

 

 Il Segretario verbalizzante Il Direttore del Dipartimento 

 (dott. Vito BUONO) (prof. Ennio TRIGGIANI) 


